

白茶成茶价格上涨近5成

产量少 实用功效收藏价值显现



□ 范国威 齐翠芬

“一年陈，三年宝，七年可为药”一句话总结出了白茶的特殊功效。在当前茶叶市场总体较为冷淡的大背景下，白茶的价格上涨引起了不少茶商的关注。白茶以其独特的口感，在市场上迅速占据了较大的份额。据了解，目前白茶茶青市场价格同比上涨近60%以上。成品白茶的价格上涨幅度更是超过省内其它茶类的价格上涨幅度，被业内认为是2014年唯一实现价格上涨的茶类。

据了解，今年白茶茶青价格上涨幅度很大，基本都超过60%。从去年开始福鼎白茶就一直呈现价格上涨的态势。去年茶青上涨40%-50%，今年多数茶青的价格上涨幅度在60%左右。

相关链接：白茶功效

提及白茶，知道的人并不是很多，其实白茶历史悠久，是中国特有的茶类，以清雅芳名的出现，素为茶中珍品，迄今已有八百八十多年的历史了。白茶属于轻微发酵的茶类，品起来香味清淡，白茶多年主要市场主要都在国外，因为其口味清淡，在国内市场的开发有点缓慢，面对习惯了品茶口味较重的国内市场，白茶的推广只能另辟蹊径，以其保健功能敲开国内市场的大门。

说到白茶的功效，熟知白茶的人对久负盛名的福鼎白茶有着很高的赞誉，作为白茶的代言人，素有“世界白茶在中国，中国白茶在福鼎”之说，而福鼎白茶以其降火消炎、康体养颜等功效收到人们的追捧。而就其保健功效有着优美的传说，太姥山蓝姑不畏艰险采制白茶为儿童治麻疹的故事感动了一代又一代人，据清代名人周亮工在《闽小记》中记载：“白毫银针，产太姥山鸿雪洞，其性寒，功同犀

角，是治麻疹之圣药。可见白茶之防癌、抗癌、防暑、解毒、治牙痛以及退烧效果在古代已被人们所认可。

作为保健茶主推的白茶，以不经揉炒的特异精细方法加工而成，是最原始、最健康的茶类珍品，其最大的特点在于其保健功能，中医药理证明，白茶性清凉，消热降火，消暑解毒，具有治病之功效，在白茶产区，白茶是当地茶农必备的解暑良品之一。

茶江月萧介绍，根据民间长期饮用习惯及现代科学研究证实，白茶具有解酒醒酒、消炎解毒、降压减脂等功效，因其独特风味和保健作用流传到南洋一带，至今在东南亚各国享有盛誉。

产量制约带来涨价空间

“去年全国白茶的总产量只有1.1万多吨，中国茶产的总产量在190万吨左右，全国白茶的产量只占到全国全年茶叶总产量的0.6%左右。白茶产量的限制及巨大的市场缺口为白茶价格的上涨带来了空间。”走访中一位经营白茶的商家对笔者表示说。在走访中笔者获悉，目前白茶的产量较为有限，难以满足巨大的市场需求。

“现在茶叶市场经营白茶的商家也逐渐多了起来，但是市场上购买白茶的消费者也很多，很多消费者逐渐认识到白茶的功效开始选购白茶。所以价格也在逐年上涨，目前白茶‘银针’为例，价格较去年上涨了近50%以上，随着时间的推移价格还会上涨。”采访中江月萧对笔者表示说。

济南首届母爱如茶 大型茶会即将举办



为迎接母亲节的到来，由济南市茶协、第一茶市主办，济南泉城绿、香茗茗茶、御壶香茗茶共同支持的济南首届母爱如茶亲子大型茶会活动，将于5月11日上午9点，在聚茗阁博物馆举行。此次活动启动初期，就受到了各个小茶人的追捧，纷纷报名参加，香茗茗茶福鼎白茶、香天外黄山毛峰、全福茗茶、崂山绿茶、一墨青、颂和老茶、吴晖白茶、溪香观音、聚茗阁信阳毛尖等各店年轻母亲茶艺师带领各自小朋友，积极备战母亲节亲子茶会大赛。

为了更好地配合此次活动，市茶协及第一茶市在五一期间，针对各个参赛的小茶人进行了茶文化知识与茶艺泡茶动作培训指导，不仅增加了各个小茶人对茶艺的兴趣，年轻的茶艺师也得到了一次充电提高的机会。魏光老师还给各位年轻的家长讲解了少儿教育技巧及方法，带领小茶人参观了第一茶市的质检室。

第10届山东茶博会 5月16日开幕

5月份正是春茶上市的时机。送礼自用，少不了好茶的身影。去哪能买到既便宜又好的名茶、名壶？由山东省茶文化协会、济南世博展览策划有限公司主办的2014第10届山东茶博会将于5月16日—19日在济南舜耕会展中心拉开帷幕。

据了解，山东茶博会，今年已是第十届，展出面积约20000平方米，汇集了国内知名茶企、一线品牌和原产地茶厂。组委会邀请了国内著名营销大师高乃龙先生为众多茶商讲解“快速售茶”的秘诀，更是请到中国茶叶研究院副院长杨秀芳女士为广大茶叶种植及生产加工企业讲解如何提高茶叶质量等课题。

本届展会汇集了众多知名的品牌：普洱茶品牌有八角亭、三千茶农、俊冲号等；绿茶有黄山毛峰集团等；白茶有安吉回道等。福鼎茶业协会组团带领的福鼎8大白茶企业，将带来最新的福鼎白茶。今年参展的台湾比往年多，产业多样性，除了台湾高山茶、台湾铁观外，有台湾陶瓷、木雕、花茶、养生茶。

槐花花茶问世 填补市场空白

5月6日，日照圣谷山茶场成功将北方春茶“特早”与本地槐花结合，制成槐花花茶——“怀乡”，填补了市场的空白。不同于日照绿茶、红茶的制作，花茶的制作工艺十分特殊，需要将茶与花一起进行窈制。窈制就是将鲜花吐香和茶胚吸香的过程结合，花芳入茶，鲜叶托香，经过多次窈制后，完成了花与叶茶的完美融合！2012年，日照圣谷山曾带着上好的日照绿茶远赴广西，与当地品佳的茉莉花融合，制成山东高端茉莉花茶——鲁冰花。此次“怀乡”茶的制作，由来自山东省农科院的宋鲁彬博士全程参与，不论是宋博士还是茶场的制茶能手，“怀乡”茶的窈制都是头一次，是日照茶多样化发展新的尝试。

大益普洱茶5月11日 举办奉茶活动

为迎接母亲节的到来，大益普洱茶将于5月11日上午在济南市泺南路33号大益茶体验馆开展“爱在茶中，感恩更美”母亲节奉茶活动。届时将组织妈妈和孩子共同参观大益普洱茶店内环境与产品，体验中国茶文化气息与氛围，并观看大益八式茶表演，由专业茶艺师教授茶桌礼仪、普洱茶冲泡方法以及奉茶方式。

大益普洱茶山东区负责人王红说：“普洱茶浓郁的香味就像母亲无微不至的关怀，这也是为什么要在母亲节做此公益活动。通过这样的方式，既向母亲表达一份爱意，也能增长孩子对茶文化的了解。”

南湖玉露举办 现场新茶炒制活动

在“泉城农业公园”的开业仪式上，南湖玉露公司举办了现场新茶炒制活动，来自安徽农业大学的茶学毕业生们亲自炒制了新茶。

南湖玉露今年的新茶上市已近一个半月，茶叶原料所采用的是泉城茶博园内一芽一叶初展的鲜叶，全部经过严格把关，细致挑选，由业务熟练的炒茶师傅和专业的技术人员经过多道工序精心炒制而成，冲泡后味道醇厚，香气浓郁，回味无穷。

赴一场与茶园的清雅之约

□ 胡建平 齐翠芬

梁实秋曾说过，喝茶，喝好茶，往事如烟。

很多人醉心于咖啡的浓稠的香气中，逢三五好友，像追赶时尚般地浸泡在各色咖啡馆中，至于咖啡味美中究竟，却无言道出，只能当做时尚之物消费。其实，作为物华天宝之国度，丰厚的土壤也培育出属于我们的饮品——茶，它汲取了土壤低沉的气质，内质却饱满热情。它虽然没有咖啡的时尚，却有颗朴实无华的内心。你只需走进它，慢慢的接触它，久而久之，自是，身心沉入不能自拔成为了一种习惯，因为它不仅仅是种饮品，更是种生活

方式。喝茶能静心、静神，有助于陶冶情操、去除杂念，这与提倡“清静、恬澹”的东方哲学思想很合拍，也符合佛道儒的“内省修行”思想。茶之美好，哪是一言一语能道尽的！

时下，春茶早已上市，此时的春茶如同邻家少女初长成，一卷一舒，尽显美态。本期，我们邀请了大家一起共赴北方茶园，伴着初夏阳光的温暖，在茶园肆意的采摘，之后静静的坐下来，品一杯佳茗品茶、赏初夏风景，在宁静和清雅之间，难得的享受。

茶园风采，可有四讲：

茶道，是为其一。茶园周边的美景自是不必说，就因为是在山清水秀间，才蕴的一方茶香。伴着美景品佳茗，格外有意境之美。当

然，茶道要遵循一定的法则。如唐代为克服九难，即造、别、器、火、水、炙、末、煮、饮，宋代为三点与三不点等，如此多的禁忌只为了更好地品茶。茶道是茶艺与精神的结合，并通过茶艺表现精神。兴于中国唐代，盛于宋、明代，衰于清代。中国茶道的主要内容讲究五境之美，即茶叶、茶水、火候、茶具、环境，同时配以情绪等条件，以求“味”和“心”的最高享受。被称为美学宗教。

叙情。此为二。清代大戏剧家洪升有《四婵娟》杂剧，其中一出是《李易安斗茗话幽情》，写的是宋代著名女词人李清照与夫君赵明诚叙情的故事。“独乐乐，不如众乐乐”，品茶不是故意躲的一方清静，而是与家人、朋友

叙情相伴的美好方式。品着茶，自有茶话滔滔不绝，茶席间，一来二往，好不热闹！

斗乐。此为三。在宋代，苏东坡曾有“岭外惟惠俗喜斗茶”的记述。参加斗茶的人，要各自献出所藏名茶，轮流品尝，以决胜负。在斗茶的过程中，人们体会到了品茶以外的乐趣，也提高了众人品茶的境界。

品人。此为四。徐渭曾在《煎茶七类》以300字纵论“茶道”，他把人品放在七类之首位，讲述人品与茶品的关系。可以从对茶的喜好和感觉上看出一个人的性格特点。比如喜欢喝凤凰单枞的人，骨子里定是个浪漫主义者，懂得品鉴凤凰单枞的似梦似幻的茶香；喜欢北方绿茶的人，性格多是沉稳、追求自然。

第一站：济南泉城绿茶园



茶园：济南泉城绿茶园

地址：济南市长清

风采：泉城绿茶园是集茶叶种植、加工、销售、茶艺、餐饮、旅游休闲为一体的专业化茶园，分布着“入口接待区、综合服务区、茶叶加工及综合管理区、茶叶试验站、茶叶标准化种植区、观光采摘区和休闲娱乐区”七大功能区，在这里可以感受到“茶业+旅游业+文化体验”的生态观光茶园模式，让您感受到“长清有茶园，何必下江南”的心境。

第二站：肥城君子茶园



茶园：肥城君子茶园

地址：肥城市老城区

风采：泰安东兴农业有限公司肥城生态有机茶园是集炒茶、品茶、茶文化体验、民俗鉴赏为一体的大型生态概念园。在这里您可以参观山东唯一的50年代生长在石山缝隙中的（泰山茶祖2.2米高）野化茶树，可以参观山东比较领先的现代化炒茶设备，体验采茶的乐趣及品尝泰山君子茶的与众不同，同时也能够观看当地民俗艺术表演。

第四站：日照绿茶园



茶园：日照绿茶园

地址：日照市岚山区巨峰镇

风采：日照圣谷山茶场居在有“江北绿茶第一镇”美称的日照岚山区巨峰镇，这是一集茶园种植、茶叶加工及茶叶销售于一体的大型茶场。这里有直属的高端有机茶园400余亩。“高山净水出好茶”，茶园是好茶的根本，圣谷山精心培育了三座山中基地作为有机茶生长的“世外桃源”。

第三站：泰山女儿茶园



茶园：泰山女儿茶园

地址：泰安市区

风采：在这里，您还可以看到得到泰山山水孕育的各大茶种：泰山女儿红、泰山绿茶、泰山红茶，泰山茉莉红、泰山白茶。另外，在泰山平安茶馆常常举办书画展，您可以欣赏到国家、省、市三级书画协会会员的作品。除此之外，您还可以体验茶叶种植，等到茶叶生长成，再品自己亲手种植的茶叶，感觉大有不同。